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Тема 2. ГЕНЕЗА ПІДПРИЄМНИЦТВА:  

ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ ТА ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТИ 

 

1. Підприємництво як економічна категорія. 

2. Роль та функції підприємництва. 

3. Концепції підприємництва. 

4. Історія становлення промислового підприємництва в Україні. 

5. Організаційні моделі підприємництва в минулому і сьогоденні. 

 

 

1. Підприємництво як економічна категорія 

 

Поняття «підприємництво» є доволі широким і містким. У ньому 

переплітаються низки економічних, політичних, юридичних, історичних та 

психологічних відносин. Сутність поняття формувалася протягом тривалого часу, 

змінювалась із зміною наукових парадигм та суспільних реалій і в сучасному 

трактуванні дефініції «підприємництва» можуть суттєво різнитися між собою. 

Сьогодні в економічній літературі доволі часто послуговуються поняттями 

підприємництва і бізнесу як тотожними і взаємозамінними (синонімами). Але чи 

дійсно обидва поняття є такими? Почнімо з другого. 

Враховуючи, що слово бізнес в українську мову прийшло з англійської 

(business), то, насамперед, доречно звернутися за тлумаченням до англомовних 

джерел. Так, в оксфордському колокаційному (постійних словосполучень) 

словнику слово бізнес характеризується такими смисловими зв’язками: 1) 

закупівля і продаж товарів; 2) виконані обсяги продажу; 3) фірма, магазин; 4) 

робота, відповідальність та ін. [11, с. 90; 12, с. 76-77]. 

В іншій джерельній базі знайдемо низку потрактувань бізнесу. 

Бізнес – самостійна, на власний ризик, діяльність фізичної або юридичної 

особи, спрямована на отримання прибутків шляхом створення і реалізації 

продукції або послуг [3, с. 14]. 

Бізнес – підприємницька, комерційна чи будь-яка інша діяльність, що не 

суперечить закону і спрямована на отримання прибутку [5, с. 102]. 

Бізнес – будь-який вид діяльності, що приносить прибуток. Розрізняють три 

основні форми організації бізнесу: власне діло, товариство, корпорація [1, с. 20]. 

Бізнес – підприємницька діяльність, що дає прибуток [2, с. 80]. 
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Для зіставлення розглянемо кілька визначень підприємництва. 

Підприємництво – ініціативна самостійна діяльність громадян та їх 

об’єднань, спрямована на одержання прибутку. Здійснюється громадянами на свій 

ризик і під майнову відповідальність у межах, що визначаються організаційно-

правовою формою підприємства [1, с. 106]. 

Підприємництво – самостійне організаційно-господарське новаторство на 

основі використання різних можливостей для випуску нових або старих товарів 

новими методами, відкриття нових джерел сировини, ринків збуту тощо з метою 

отримання прибутків і самореалізації власної мети [6, с. 723]. 

Підприємництво – процес відкриття бізнесу (одного чи кількох) і 

передбачає готовність до фінансових ризиків з надією отримання прибутку. 

Напр., «нові можливості в бізнесі суттєво стимулюють підприємництво» [10]. 

Згідно з підходами К. Макконнелла і С. Брю [9, с. 37-38] підприємливість 

розглядається як особливий вид людського таланту і як четвертий фактор 

виробництва поряд з працею, землею і капіталом. Тобто підприємництво є 

особливим видом діяльності, за якого підприємець, поєднуючи 

найоптимальнішим чином землю, працю і капітал, виготовляє продукцію (надає 

послуги) і приймає при цьому основні рішення щодо діяльності підприємства. 

Специфіка підприємницької діяльності пов’язана з особливостями організації 

підприємства. Підприємець комбінує фактори виробництва, акцентуючи увагу не 

на технологічній, а на економічній основі. 

Економічну комбінацію чинників виробництва відрізняє від технологічної 

те, що вона ґрунтується не на особливостях техніки і технології конкретного 

виробничого процесу, а на цінності кожної додаткової одиниці 

використовуваного фактора. Економічні комбінації залежать від особливостей 

поєднуваності факторів виробництва. При цьому важливим є дотримання 

принципів доповнюваності і взаємозамінності. Виробничі фактори можуть 

використуватися в різних альтернативних комбінаціях, доповнюючи або 

замінюючи один одного (праця замінює капітал, капітал доповнює 

підприємницький фактор). Заміна одного виробничого фактора іншим не завжди 

економічно можлива. Перш за все це залежить від особливостей технологічного 

співвідношення факторів праці і капіталу, які застосовуються у конкретному 

процесі виробництва.  
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Підприємництво як фактор виробництва відрізняється від такого фактора 

виробництва, як праця тим, що прийняті підприємцем рішення є визначальними у 

досягненні поставленої мети. Підприємець несе за них матеріальну 

відповідальність. Він є не просто виконавецем. 

Підприємницька ж діяльність – це діяльність енергійної й ініціативної 

людини, яка, володіючи визначеним капіталом, використовує його для організації 

бізнесу, яким керує. Саме підприємництво асоціюючись з поняттями 

«динамізму», «ініціативи», «сміливості», втілює у повсякденні багато цікавих 

ідей. 

У вільному підприємництві використовується природне честолюбство 

людини, її прагнення до самореалізації і самоствердження.  

Найважливішою ознакою підприємництва є самостійність і незалежність 

суб’єктів, що господарюють. В основі їхньої поведінки лежать внутрішні спонуки. 

Кожна людина, стаючи підприємцем, самостійно вирішує всі питання діяльності 

свого підприємства виходячи з економічної вигоди і ринкової кон’юнктури. 

У повній єдності із самостійністю перебуває принцип особистої економічної 

зацікавленості і відповідальності. Власна вигода є рушійним чинником 

підприємницької діяльності, але суб’єкт, що хазяює, переслідуючи свої власні 

інтереси, працює на суспільні. 

Підприємництво немислиме без новаторства, творчого пошуку. Ефективно 

працювати може тільки той, хто забезпечує високу якість і постійно обновляє 

продукцію. Здатність до прийняття нестандартних рішень, творчий підхід до 

оцінки ситуації завжди високо цінуються в діловому світі. 

Характерною ознакою підприємницьких економічних відносин є 

господарський ризик. Ризик постійно супроводжує бізнес. Законодавчо 

встановлено, що підприємницька діяльність є ризиковою, тобто наміри і дії 

учасників підприємництва в умовах сформованих ринкових відносин, конкуренції, 

функціонування всієї системи економічних законів не можуть бути з повною 

визначеністю розраховані й реалізовані. 

Наявність підприємницького ризику – це, по суті, зворотний бік економічної 

волі, своєрідна плата за неї. Багато рішень у підприємницькій діяльності 

доводиться приймати в умовах невизначеності, коли необхідно вибирати 

напрямок дій з декількох можливих варіантів, здійснення яких складно 

передбачити. 
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Ризик формує особливий спосіб мислення і поведінки, психологію 

підприємця. За оцінкою фахівців, зі ста нових бізнес-ідей реальне застосування 

знаходять не більш двох. Підприємець повинен бути готовим до невдачі. Право на 

помилку зобов’язує здійснити все можливе для попередження невиправданого 

ризику. 

Природа та економічна сутність підприємництва 

Підприємницька діяльність – праця індивіда, заснована на розвитку 

особистісних чинників, розширенні знань про свої можливості, спрямована на 

досягнення найкращого результату в господарській діяльності, на отримання 

економічної вигоди і насамперед привласнення додаткового продукту. 

Важливу роль сучасна теорія підприємництва відводить раціональній 

інвестиційній діяльності, інноваційному підприємництву, науково 

обгрунтованому підприємницькому управлінню, шляхам та засобам підвищення 

ефективності функціонування підприємств, передбаченню можливих ризиків у 

підприємницькій діяльності тощо. 

Підприємництво – один з важливих чинників соціально-економічного 

прогресу. Тому суспільство зацікавлене в цивілізованому підприємництві, яке 

повинне мати правову підтримку у таких основних формах: 

1) надання свободи підприємницької діяльності; 

2) надання підприємцю статусу комерсанта; 

3) створення умов для відкриття і реєстрації підприємства. 

Слід зазначити, що процес формування сучасного підприємця проходить 

дві стадії. 

Перша стадія – комерційна. На цьому етапі відбувається накопичення 

необхідного капіталу, тому підприємці головним чином працюють у торгово-

посередницькій сфері. Отримання максимального прибутку є головною метою, 

досягнення якої можливе або у сфері легального бізнесу, або в «тіньовій» 

економіці. Який саме шлях обере підприємець, багато в чому залежить від 

законодавчої та податкової бази, підтримки з боку уряду, а також від рівня 

ідеології та моральності. 

Друга стадія формування сучасного бізнесмена – це його прагнення 

реалізувати себе у промисловій, фінансовій, аграрній та інших сферах економіки 

як легального підприємця. 

Пропонуючи свою продукцію на товариний ринок для реалізації, 

підприємницькі структури сприяють більш повному задоволенню споживчого 
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попиту населення. Вони створюють нові робочі місця, залучають працюючих та 

непрацюючих у суспільно-корисну діяльність, стимулюють формуванню 

середнього класу суспільства [4]. 

Формування ефективної ринкової системи господарювання в Україні 

пов’язане з розвитком масштабів підприємницької діяльності в усіх галузях 

економіки. Підприємництво має на меті, з одного боку, одержання прибутку в 

результаті застосування новітніх технологій, розвитку нових методів 

організації виробництва, надання послуг: з іншого – найбільш ефективне 

використання ресурсів. 

 

 

2. Роль та функції підприємництва 

 

Роль і значення підприємництва в економічному розвитку країни полягає 

у тому, що: 

– підприємництво впливає на структурну перебудову в економіці, 

збільшення обсягів виробництва і надання послуг, інвестиційної діяльності та 

на формування інфраструктури бізнесу; 

– підприємництво сприяє розвитку перспективних напрямків 

господарської діяльності, здійсненню інноваційних процесів, швидшому 

оновленню техніко-технологічної бази і номенклатури продукції; 

– розвиток підприємництва створює сприятливе середовище для 

конкуренції; 

– підприємництво забезпечує ефективні стимули до високопро-

дуктивної праці, сприяє економії і раціональному використанню всіх ресурсів. 

У більшості випадків особистості, котрі мають власний бізнес і завдяки цьому 

сильніші спонукальні мотиви, більше зацікавлені в якісній і продуктивній 

праці, ніж наймані працівники: 

– створює нові робочі місця, проводить благодійну діяльність. 

Отже, підприємництво відіграє особливу роль у національному 

господарстві країни, прискорюючи рух економіки шляхом підвищення 

ефективності та постійного оновлення. Нагромаджений досвід усіх без винятку 

індустріально розвинутих країн з ринковою економіхою соціального 

спрямування незаперечно підтверджує, шо підприємництво – необхідна умова 

досягнення економічного зростання [8, c. 12]. 
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Американські економісти К. Макконнелл і С. Брю сутність підприємливості 

визначають через чотири взаємопов’язані функції підприємця: 

1) прояв ініціативи поєднання факторів виробництва будь-якого товару чи 

послуги, що обіцяє бути прибутковою справою; 

2) прийняття основних неординарних рішень управління підприємством, які 

визначають успішну його діяльність; 

3) впровадження інновацій шляхом виробництва нового виду продукту або 

вдосконалення і радикальні зміни виробничого процесу; 

4) підприємець – це людина, яка ризикує, несе відповідальність за 

економічний ризик. Йому не гарантований прибуток і загрожує банкрутство [9, с. 

37-38]. 

На думку вітчизняних науковців О.Скібіцького, В.Матвєєва, Л.Скібіцької 

для підприємництва характерними є такі фкнкції:  

1. Ресурсна. Полягає в мобілізації матеріальних, трудових, фінансових, 

інформаційних та інших ресурсів, необхідних для виробництва продукції та 

надання послуг. Підприємці знаходяться в постійному пошуку нових додаткових 

ресурсів. 

2. Організаційна. Підприємець самостійно налагоджує не тільки 

виробництво продукції, але й проводить необхідні дослідження ринку, на основі 

яких ухвалює рішення на свій риск та під власну відповідальність. 

3. Творча. Прагнення максимально збільшити прибуток спонукає 

підприємця до творчих пошуків, нових розробок і відкриттів, що сприяє 

розвитку науково-технічного прогресу [4]. 

 

 

3. Концепції підприємництва 

 

Концепції підприємництва є системою наукових поглядів на 

загальносуспільний, сутнісний, функціональний, ринковий, нормативний і 

термінологічний аспекти підприємництва. Підприємництво як економічна 

категорія і як соціально-економічне явище з його розумінням, потрактуванням і 

сприйняттям на концептуальному рівні пройшло низку взаємопов’язаних 

трансформацій.  

Концептуалізація підприємництва у плині часу по-різному визначала його 

сутність, мотиви, функції, взаємозв’язки і роль в економічній системі. Так, 

скажімо, сучасне потракутування підприємництва в Господарському кодексі 
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України, що в своїй основі оперте на відповідне науково-теоретичне підґрунття 

розглядається «як вид господарської діяльності» і як «самостійна, ініціативна, 

систематична, на власний ризик господарська діяльність, що здійснюється 

суб’єктами господарювання (підприємцями) з метою досягнення економічних і 

соціальних результатів та одержання прибутку» [14, ст. 42]. Така дефініція 

підприємництва є дещо урізаною у понятійному значенні, оскільки не враховує 

сучасних реалій, характерних для підприємницького середовища, і сучасних 

досягнень наукової думки у царині підприємництва. Крім цього у цьому ж 

Господарському кодексі України глава 4, яка присвячена підприємництву звучить 

у такій редакції «Господарська комерційна діяльність (підприємництво)». З назви 

глави випливає, що лише комерційна діяльність є підприємництвом. Такий підхід 

не те, що принципово звужує сутність підприємництва, зводячи його до одного з 

видів підприємницької діяльності, але й спотворює і викривлює його суть, роль, 

функції. 

Еволюція підприємництва як соціально-економічного явища та розвиток 

наукових поглядів стосовно нього дозволяють виділити чотири концептуальних 

етапи у розумінні і потрактуванні сутності підприємництва. 

Перший етап, що включає три взаємопов’язані наукові підходи, розпочався 

на початку ХVІІІ ст. і у його І-му (початковому) підході покликається до 

трактувань французького дослідника бізнесу Річарда Кантильона [15]. Саме ним 

концепція щодо впливу підприємця на економічний розвиток введена в 

економічну теорію. Зокрема, Р. Кантильон визначає підприємця як керівника 

виробництва й торгівлі, що піддається ризикам, які пов’язані з обмеженнями 

ринку й зміною цін (комерційними ризиками), але може передбачати їх і 

встановлювати прийнятні для покупців ціни на товари [16, с. 50]. Р. Кантильон 

відводить підприємцю головну роль в економічному розвитку та розкритті 

потенціалу цінового механізму, завдяки якому досягається економічна 

ефективність. Він вважав, що підприємець – це людина, яка закуповує засоби 

виробництва, щоб виробляти і продавати продукцію з метою отримання прибутку, 

і, здійснюючи витрати, не знає, за якими цінами відбуватиметься її реалізація. 

Тобто, підприємець здійснює не лише виробничі і торгові функції, але й ризикує 

через невизначеність, пов’язану з неможливістю передбачити ціни на момент 

реалізації виробленої продукції. 

Адам Сміт трактував підприємця як власника капіталу, який, реалізуючи 

певну ідею й прагнучи отримати прибуток, іде на ризик. Він вважав, що на ринку 

вільної конкуренції підприємець, спонукуваний особистими інтересами й 
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реалізуючи власні цілі, сприяє досягненню цілей суспільства («невидима рука» 

ринку та ринкової конкуренції) [16, с. 50]. Головною функцією підприємця 

А.Сміт вважав накопичення капіталу, а головним завданням – забезпечення 

функціонування власного підприємства (виробничого процесу). А. Сміт 

розмежовував «ділових людей» від лихварів (спекулятивних позичальників), які 

оперують позиковим капіталом. Показово, що А. Сміт є першим ученим-

економістом, який виступав проти втручання держави у підприємницьку 

діяльність, оскільки «уряди завжди і без винятку є найбільш марнотратними». 

Іншим представником цього концептуального підходу є Давид Рікардо, 

який вважав, що підприємець як власник капіталу, перебирає на себе ризики, 

відтак, має право приймати ключові рішення. При чому це право повинно 

гарантовано забезпечуватись аби не обмежувати ініціативи підприємця. 

Іншими словами перший концептуальний підхід розглядає підприємництво 

як явище, яке, з одного боку, пов’язане з ризиком, а отже і з фінансовою 

відповідальністю, а, з дугого боку, розглядає підрприємця як власника засобів 

виробництва.  

ІІ-ий підхід доповнює попереднє уявлення про підприємництво, 

зосереджуючись на організаторській ролі, яку виконує підприємець. Типовою для 

цього підходу є думка Жана-Батіста Сея, який робить акцент на організаційній 

функції підприємця, визначаючи його як особу, здатну організувати інших, 

забезпечити раціональну комбінацію факторів виробництва (землі, праці, 

капіталу) [15]. Ж.-Б. Сей ставить підприємця у центр економічного процесу. 

Підприємець (сільський господар або фабрикант) створює продукт, реалізує його 

на свій ризик і задля своєї вигоди. Підприємець комбінує й оптимізує 

використовувані фактори виробництва, забезпечує їх ефективне використання. 

Таким чином функція підприємця полягає в організації та забезпеченні процесу 

виробництва, управлінні цим процесом. Ж.-Б. Сей бачить у підприємці 

раціонального й ініціативного суб’єкта господарювання, який є посередником між 

різними виробниками, а також між виробниками та споживачами. Поряд з цим 

Ж.-Б. Сей, а з ним і Дж.С. Мілль розглядають підприємця як організатора 

виробництва, не обов’язково обтяженого правами власності [17, с. 19].  

Альфред Маршалл, Леон Вальрас, Карл Менгер, Фрідріх фон Візер 

визначають підприємця як менеджера [17, с. 19]. Зокрема, А. Маршалл 

обґрунтував необхідність виокремлення четвертого фактора виробництва – 

організації. Він обстоював індивідуальний характер підприємця у використанні 

технологій, організації та управлінні процесом відтворення. Відтак, відбір 
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найбільш ефективних варіантів у комбінаціях факторів виробництва веде до 

прогресу виробництва [16, с. 50]. 

Важливу роль у розвиткові теорії підприємництва відіграв німецький 

учений Макс Вебер. Він розглядав підприємництво як спосіб життя, «... при якому 

людина існує для діла, а не діло для людини» [цит. за: 21, с. 65]. У своїх працях 

він акцентував на тому, що економічний прогрес забезпечується не 

безпринципними спекулянтами та авантюристами, які були в кожному суспільстві 

впродовж всіх епох економічного розвитку людства, не власниками великих 

грошей і земельних площ, а тими людьми, які пройшли сувору школу 

обережності і ощадливості, вміли цінувати працю і працівників, у своїй 

підприємницькій діяльності дотримувались засад християнства. У США і країнах 

Західної Європи спочатку це були норми протестантської етики, згодом – 

законодавчі акти, які й нині виступають головним регулятором економічного 

життя і його серцевини підприємництва в розвинутих капіталістичних країнах [21, 

с. 65]. 

Сучасник М. Вебера німецький економіст, соціолог та історик Вернер 

Зомбарт виділяв дві духовні засади, на яких ґрунтується капіталізм, – 

підприємницьку і міщанську. У його праці «Буржуа. Етюди з історії духовного 

розвитку сучасної економічної людини» підкреслюється, що вирішальною 

умовою реалізації підприємницького духу є поєднання жаги грошей з ділом. В 

інтерпретації В. Зомбарта «...бути доброю діловою людиною – це не лише 

утримувати своє господарство у зразковому стані. Важливо також володіти 

відповідною діловою етикою – «етикою в ділі» та «етикою для діла» [21, с. 65]. 

У визначенні, яке дає наприкінці ХVІІІ ст. Ж. Бодо, підприємець – це особа, 

котра несе відповідальність за справу; підприємець планує, контролює, 

організовує і володіє підприємством. У сучасному розумінні – це особа, що 

поєднує функції власника капіталу і його керівника [15]. «Організація і знання» 

проголошуються «четвертим фактором виробництва», а підприємництво – певним 

вбудовапним елементом механізму цін, що саморегулюється [17, с. 20]. 

Розвиток підприємництва історично пов’язаний з еволюцією продуктивних 

сил і виробничих відносин, що не могло не позначитись на удосконаленні 

концепції підприємництва. Зміни, які спостеріглись у розвитку капіталістичних 

виробничих відносин, розширили сутнісні форми підприємництва, що й підвело 

науковців того часу до ІІІ-го підходу в концепції підприємництва. 

Наприкінці ХІХ ст. Ф. Вокер і К. Маркс пропонують функціонально 

розмежовувати власника і підприємця. Тобто різняти тих, котрі володіють 
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капіталом і надають його виробникові, отримуючи за це відсотки, і тих, котрі 

отримують прибутки завдяки своїм організаторським здібностям. Інші дослідники 

вбачають у характеристиці підприємництва такі риси, як розвиток функції 

власності, орієнтованої на зростання капіталу і привласнення прибутку, створення 

й організацію діяльності нового підприємства [15; 17, с. 19].  

Таким чином, у концепціях третього підходу головна увага акцентується на 

такій особливості підприємця як його прямий стосунок до власності. Саме ця 

обставина стала ядром марксистської теорії, у якій підприємець розглядається як 

капіталіст-експлуататор [15]. 

Другий етап у трактуванні сутності підприємництва зорієнтований на 

розгляд його як виду управлінсько-організаторської діяльності. При цьому акцент 

робиться на тому, підприємництво реалізується завдяки специфічному видові 

управлінської діяльності, в основі якої підприємницький талант. Особливий 

талант людини, яка наділена здатністю виявляти перспективні напрямки розвитку 

бізнесу в непередбачуваній ринковій ситуації, може визначати незаповнені і 

найбільш прибуткові ринкові «ніші», будувати ефективні підприємницькі 

проекти, впроваджуючи нововведення. На думку частини вчених повоєнного 

періоду ХХ ст., саме прагнення до нововведень, удосконалення становить 

сутність підприємницької діяльності [15]. Цей етап в науковому осмисленні 

феномена підприємництва пов’язаний з використанням інноваційності та 

активності як головної його риси. «Основоположник цього напряму Йозеф 

Шумпетер розглядав підприємця як центральний елемент механізму економічного 

розвитку в його прагненні використати таку «нову комбінацію» факторів 

виробництва, наслідком якої і є «нововведення», «інновація» [17, с. 20]. За 

Й.Шумпетером, ринковій економічній системі притаманний саморух завдяки 

безперервному процесу відтворення нових комбінацій факторів виробництва, 

пошук яких і стає основною функцією підприємця. Саме цим він відрізняється від 

інших суб’єктів господарювання, які можуть використовувати тільки наявні 

засоби виробництва, сталі технології, стандартні форми і методи господарської 

діяльності [15]. За Й. Шумпетером, бути підприємцем – це «означає, робити не те, 

що роблять інші» й «робити не так, як роблять інші». Підприємницьку функцію 

він ототожнював із функцією економічного лідерства і новаторства. Й.Шумпетер 

акцентував увагу на тому, що інновація є дітищем підприємництва, а підприємець 

– творцем інновацій [21, с. 61]. 
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У такому трактуванні підприємництва (Т. Шмоллер, Ф. Тоссіг, П. Дракер) 

наголошується на активному, інноваційному характері соціальної та економічної 

діяльності підприємця і не лише у виборі розпроділу ресурсів з наявних 

альтернатив, але й у створенні нових ринкових можливостей. Іноді «інноваційне» 

підприємництво протиставляється «рутинному» (Х. Лайбенстайн), але у цьому 

розумінні «рутинне» підприємництво перестає бути підприємництвом» [17, с. 20]. 

Поява третього етапу в розвитку концепції підприємницва пов’язаний з 

«поліфункціональною моделлю підприємництва», яка ґрунтується на ідеях 

неоавстрійської школи економічного аналізу (Людвіг фон Мізес, Фрідріх Гайєк). 

Вони досліджували функції підприємця, що діє в умовах принципової нестачі 

необхідної інформації і є не збалансовувачем ринків, а їх активним 

перетворювачем і творцем [17, с. 20]. Але при цьому підприємець як самостійний 

суб’єкт ринку та власник інтелектуального капіталу несе особисту 

відповідальність за результати діяльності на відміну від звичайного менеджера, 

який працює за наймом. Таких поглядів дотримувався й Ф. Гайєк. Він вважав, що 

економічна конкуренція спонукає підприємців до безперервного пошуку нових 

поєднань знань індивіда з виробничими і людськими ресурсами, які доступні у цій 

ринковій ситуації. Тому сутність підприємництва – пошук і вивчення нових 

економічних можливостей, нової економічної поведінки, а не виду діяльності [15]. 

Третій етап теорії підприємницької функції вирізняється також особливим 

зосередженням уваги на особистих якостях підприємця – його умінні адекватно 

реагувати на зміни економічної та суспільної ситуації, самостійності у виборі та 

прийнятті рішень, наявності управлінських здібностей. Увага акцентується й на 

особливій ролі підприємництва як регулювальної основи в економічній системі, 

що врівноважується (Рональд Коуз) [17, с. 20]. 

А. Шапіро, узальнюючи наукові погляди на підприємництво, наголошує, що 

практично всі визначення підприємця і підприємництва мають на увазі таку 

поведінку, яка охоплює низку складових. Це, по-перше, елементи ініціативи; по-

друге, процес організації або реорганізації соціально-економічних механізмів, що 

дає можливість вигідно використовувати фактори виробництва з урахуванням 

конкретної ситуації; по-третє, властивість і вміння брати на себе відповідальність 

за можливу невдачу (готовність до ризику) [15]. Таке ж бачення висловлюють 

Кемпбелл Макконнелл і Стенлі Брю, які розглядають підприємницькі властивості 

як певний людський ресурс і визначають чотири взаємопов’язані функції 

підприємця. По-перше, поєднання підприємцем з власної ініціативи в єдиний 

процес виробництва таких ресурсів, як земля, капітал і праця. По-друге, 
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прийняття основних рішень у процесі ведення бізнесу і визначення курсу 

діяльності підприємства. По-третє, новаторство, яке полягає у започаткуванні 

нових товарів і послуг, нових виробничих технологій і нових форм організації 

бізнесу. По-четверте, вміння ризикувати власними часом, працею, діловою 

репутацією, а також коштами – власними, компаньйонів і акціонерів для 

одержання прибутку [9, с. 37-38].  

Як бачимо, сучасні західні економісти пов’язують підприємництво 

насамперед з інноваціями, пошуком та використанням нових можливостей. Так, 

зокрема, Едвін Долан та Дейвід Ліндсей під підприємництвом розуміють 

«...процес пошуку нових можливостей – впровадження нових способів 

виробництва, відкритість до нових перспектив, подолання старих обмежень… Це 

динамічний процес, який руйнує бар’єри, встановлені існуючим рівнем знань і 

пропозицією факторів. Підприємництво не обов’язково означає винайдення будь-

чого чи пошуку нового бізнесу, хоча часто це саме так і відбувається. Це явище 

може проявлятися і в пошуку нового ринку для продукту, що вже існує, … і у 

використанні різниці у цінах на двох ринках…» [22, с. 13]. Разом з тим, автори 

зазначають, що визначати підприємництво як четвертий фактор виробництва не 

зовсім правильне. «На відміну від праці, капіталу та природних ресурсів, 

підприємництво невідчутне (непомітне) і невимірне…  Ми не можемо вести мову 

про ціну «одиниці підприємництва», адже такої одиниці не існує. Також, на 

відміну від людських ресурсів, які старіють, машин, які зношуються, та 

природних ресурсів, які можуть бути вичерпані, винаходи та відкриття 

підприємців не витрачаються в міру використання» [22, с. 13]. Тому більш 

правильно вважати підприємництво процесом пошуку найкращого шляху 

поєднання трьох основних факторів виробництва, ніж вважати його окремим 

четвертим самостійним фактором [22, с. 13-14]. 

Отже, підприємець – це новатор, який іде на ризик і прагне виробляти на 

комерційній основі нові продукти, використовувати нові виробничі технології, 

нові форми організації бізнесу. Саме новаторство і творчість відрізняють 

підприємця і бізнесмена від господарників. Бізнесмен може бути підприємцем-

новатором, а може, на відміну від підприємця, бути звичайним господарником 

[15]. 

Сучасний етап розвитку концепції підприємницва базується на четвертому 

етапі, що характеризується зміщенням акценту з аналізу «суто економічних» дій 

підприємця на більшою мірою управлінські й соціо-культурні аспекти. Зокрема, 

своє четверте трактування підприємницька функція набуває в межах 
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інституційної економічної теорії (Р. Коуз, Д. Норт, О. Вільямсон та ін.), згідно з 

якою підприємець стає суб’єктом, який здійснює вибір між контрактними 

відносинами вільного ринку та організацією фірми з метою заощадження 

транзакційних витрат. Підприємництво є особливим регулюючим механізмом 

інститутів ринку, що відрізняється від цінового механізму і механізму державного 

регулювання, а в чомусь альтернативне їм обом. Прихильники інституціоналізму 

намагаються розширити можливості неокласичного аналізу вивченням проблем 

організації і того, як структури прав власності та транзакційні витрати (на 

підготовку й реалізацію господарських операцій) впливають на мотивацію та 

економічну поведінку. У межах такого підходу виділяють дві течії – теорію прав 

власності і теорію транзакційних витрат. Концепцію Вільямсона, що репрезентує 

другу з них, наприкінці XX ст. оцінювали як одну з найперспективніших для 

розвитку підприємницької теорії фірми. Оригінальність методології О. 

Вільямсона – у його трактуванні поняття «інститути» як «правил гри» на 

формальному і неформальному рівнях економічних взаємодій [17, с. 20]. 

Четвертий етап розвитку концепції 

підприємництва пов’язаний також з 

переходом на міждисциплінарний рівень 

аналізу проблем підприємництва загалом та 

інтрапренерства1 зокрема. Нерідко в аналізі 

управлінського підходу четвертої етапу в 

теорії розвитку підприємницької функції на 

рівні організації об’єкт управління 

підприємництвом аналізується з погляду підприємницької економіки в термінах 

П. Дракера, яку розуміють як інноваційну економіку, що є витвором 

«колективного підприємця» – власників, підприємців, менеджерів, робітників. 

Підприємництво в сучасному суспільстві перестає бути справою одинаків, які 

керуються своїми корисливими інтересами, і зумовлює потребу в співпраці, 

оскільки без активності менеджерів і робочого персоналу неможливо здійснювати 

нововведення.  

                                                 
1 Інтрапренер – це людина, яка в межах вже започаткованого бізнесу, бере на себе безпосередню відповідальність 

за перетворення ідеї в прибутковий готовий продукт через сприйняття ризику та інновацій, а інтрапренерство – це 

форма підприємництва у вже існуючому бізнесі (внутрішньофірмове підприємництво) Інтрапренерство полягає в 

тому, що на діючому підприємстві, що випускає певну продукцію (виконує роботи чи надає послуги), створюються 

умови для висунення новаторських підприємницьких ідей та їх реалізації. 

 

Американський професор Р. Хизріч 

дає визначення підприємництва як 

«процесу створення чогось нового, 

що має вартість», а підприємця – як 

«людини, яка витрачає на це 

необхідний час і сили, бере на себе 

фінансовий, психологічний і 

соціальний ризик, отримуючи в 

нагороду гроші й задоволення від 

досягнутого». 
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Співпраця неформальної команди – сучасна типова форма підприємницької 

діяльності, яка передбачає реалізацію нових комбінацій виробничих факторів для 

створення нових продуктів. Якщо розглядати феномен інновації як сутність 

підприємництва, то насамперед слід виділити системний аспект інновації: так, 

введення нового елемента у вже існуючі елементи створює нову економічну 

якість. Тому характерною рисою нового підприємця є здатність побачити систему 

там, де інші бачать лише не пов’язані між собою елементи. Конфігурація 

майбутнього фактора невизначеності конструюється самим підприємцем і стає 

результатом прагнення змін і пошуку. Таким чином, принципи успіху 

організаційної підприємницької поведінки ґрунтуються на перманентних 

нововведеннях й аналізі можливостей і шансів у конкретних ситуаціях: 

здійснювати систематичні нововведення – означає контролювати основні джерела 

нових можливостей і використовувати шанси, надані ринковим середовищем. 

Підприємницьке управління на мікрорівні потребує: формування соціальних 

структур, сприйнятливих до змін і нововведень, створення в них організаційного 

клімату та структур, що систематично оцінюють підприємницьку діяльність; 

створення механізму самонавчання персоналу фірми; зміни практики формування 

організаційних структур, кадрової політики, механізмів мотивації та 

стимулювання персоналу; виявлення чинників, що гальмують підприємницьку 

активність, і методологічно неправильних ініціатив (наприклад, зміщення 

лінійно-функціональних та інноваційних підрозділів); управління венчурними 

проектами в умовах невизначеності [17, с. 20-21]. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що на кожному етапі економічного розвитку 

залежно від рівня розвитку продуктивних сил, змісту державної економічної 

політики формується певне «обличчя» підприємницької діяльності, розвиваються 

саме ті риси, які найбільш необхідні в конкретних історичних умовах. Так, у ХVІІ 

ст. особливого значення набуває підприємницький ризик, у ХVІІІ ст. з’явилася 

необхідність розмежування функцій власника і підприємця. Наприкінці ХІХ ст. 

виокремлюють самостійну постать менеджера, який здійснює функції управління 

в інтересах фірми і отримує від цього особисту вигоду. В середині XX ст. 

науково-технічна революція висунула на перший план підприємця-новатора, який 

перебуває у постійному пошуку інноваційних підходів до вирішення назрілих 

проблемних питань, стає ініціатором перетворень, носієм економічного, 

соціального і науково-технічного прогресу. 

У розглянутих концептуальних підходах сутності підприємництва головна 

увага звертається на мету підприємницької діяльності, яка полягає, перш за все, в 
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отриманні підприємцем прибутку. При цьому не зазначається суспільна 

спрямованість підприємництва. У західних країнах в умовах постіндустріального 

суспільства і соціально-орієнтованої ринкової економіки, сформувалася низка 

ціностей загальнолюдського характеру. Підприємництво усе частіше набуває 

соціальної спрямованості. Значною мірою завдяки цьому забезпечується добробут 

нації, підвищується рівень зайнятості, відбувається самореалізація трудових і 

творчих здібностей як підприємцем, так і найманим працівником. У зв’язку з цим 

можна говорити про зародження нового напряму у концепції підприємництва – 

концепції етичного підприємництва [15]. Серед його основних характеристик 

можна виділити низку сутнісних особливостей у діяльності та певних обмежень. 

Насамперед йдеться про раціональне і гармонійне узгодження економічних 

інтересів власника (власників) фірми, підприємця, колективу, а також соціально-

економічних потреб суспільства, які можуть набувати певних суперечностей. 

Основною суперечністю підприємництва є проблема розподілу прибутку, проте, 

як засвідчує розвиток західних цивілізацій, її вдається вирішувати за рахунок 

соціалізації підприємництва. 

Хоча привласнення підприємцем прибутку, безумовно, є провідним, 

рушійним мотивом підприємництва, збільшення прибутку повинно відбуватися 

адекватно рівню задоволення потреб колективу і суспільства. Він має 

підвищуватися не за рахунок підвищення норми прибутку, а на основі збільшення 

масштабів підприємництва, швидкості обігу капіталу, реалізації інноваційних 

підходів і впровадженні нових технологій. По-друге, етичне підприємництво – це 

плідна діяльність, що спрямовується не лише на отримання прибутку власником 

(співвласниками) і безпосередньо підприємцем, на задоволення позитивних 

потреб споживачів, а й дає відчутні матеріальні і соціальні результати, користь 

конкретним громадянам, усьому суспільству. 

У концепції етичного підприємництва задоволення суспільних потреб і 

отримання прибутку підприємцем стають пріоритетними. Отже, навряд чи до 

етичного підприємництва можна зарахувати виробництво хоч і дозволених, але 

шкідливих речей і речовин (алкоголь, тютюн), а також рекламу іноземних товарів, 

придбання яких зрештою впливає на скорочення зайнятості в країні, виробництво 

і рекламу дозволеної, але низькоякісної продукції, демонстрацію фільмів і 

телепередач зі сценами жорстокості, насилля, відвертого сексу тощо [15]. 
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4. Історія становлення промислового підприємництва в Україні 

 

Розвиток промислового підприємництва 

в Україні – складний, довготривалий та 

багатогранний процес із майже 

трьохсотрічною історією. Перший етап – 

становлення промислового виробництва в 

Україні починається із початком зародження 

капіталістичних відносин, що характеризується переходом від цехової ремісничої 

системи виробництва до мануфактурного. Початок мануфактурного періоду в 

Україні датують XVI сторіччям. Початкові форми мануфактур – це переважно 

дрібні підприємства, в яких поділ праці уже відіграв значну роль, в процесі 

виробництва використовувалась ручна реміснича техніка, а в окремих галузях 

механізовувались окремі виробничі операції. Такі мануфактури були 

попередниками розвинених мануфактур, перехідною формою від дрібного 

товарного виробництва до мануфактурного. 

У першій половині XVI ст. в Україні почало розвиватись паперове 

виробництво, що виникло у формі початкової мануфактури. Перша папірня 

заснована у 1522 р. в м. Янові поблизу Львова. Протягом XVI ст. було засновано 

10 папірень (Перемишль, Луцьк, Острог, Бузьк, Жашків, Радомишль, Брюховичі 

та ін.). На Лівобережжі перші папірні виникли у XVII ст. 

У XVI cт. в Україні почало розвиватись книгодрукування: у Львові – 1573 

р., Острозі – 1580 р., Києві – 1616 р. 

Початковою формою мануфактур було виробництво гармат і дзвонів. В 

XVII ст. у Львові створено мануфактуру з карбування монет. Особливе місце в 

промисловості належало виробництву селітри в Лівобережній та Слобідській 

Україні. На початок XVIII ст. на цих землях почалося будівництво великих 

централізованих мануфактур. У Західній та Правобережній Україні велике 

мануфактурне виробництво почало створюватися в кінці 70-х років XVIII ст. 

Технічною передумовою зародження мануфактур було широке використання 

водяного колеса, що знаменувало перехід від дрібного ручного до механізованого 

виробництва. З орієнтацією на місцеву сировину в Україні виникають полотняні, 

суконні, милоробні, шкіряні, винокурні мануфактурні підприємства. У цей же час 

з’явилися перші доменні мануфактури з виплавки чавуну. Розвивалося й 

виробництво скла. У другій половині XVIII ст. в Україні діяло 135 гут, що 

виготовляли листове скло, скляні вироби, кришталь. На кінець цього століття в 

В Україні існує найстаріше 

підприємство, яке безперервно діє з 

1250 р. – Дрогобицький солевива-

рювальний завод (жупа). Тут 

отримували сіль шляхом виварювання 

ропи з часів, коли Данило Галицький 

став Королем Русі. 
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Україні налічувалося 40 великих мануфактур. Розвинені мануфактури виникли у 

текстильній промисловості, серед яких найпоширенішим було суконне 

виробництво. У той час Глушківська суконна мануфактура була найбільшою. На 

ній працювало 9 тис. робітників і щороку виготовлялося близько 200 тис. аршинів 

сукна. 

У кінці XVIII – першій половині XIX ст. в Україні з’являються перші 

підприємства чорної металурґії та металообробки, виникає порцеляново-

фаянсова, цукрова, тютюнова промисловість. 

Мануфактурна промисловість України підготувала умови для промислового 

перевороту, який почався у харчовій промисловості. У цукровиробництві почали 

застосовувати машини для подрібнення цукрових буряків, гідравлічні преси для 

сокодобування, парову техніку для випарювання та згущування соку. Загальна 

кількість цукроварень у 1858 р. становила 222. У цей час в Україні діяло 2407 

гуралень, 11 чавуноплавних і 32 залізоробних заводи, 20 машинобудівних заводів. 

Соціально-політичні зміни, що відбувалися в Російській імперії після 1861 

р. дали поштовх розвиткові промисловості. З цього часу починається другий етап 

(1861 – 1917 рр.) становлення промислового виробництва в Україні. Протягом 

цього періоду загальна кількість підприємств зростає більше, ніж у 2 рази, а 

виробництво продукції – у 6 разів. Саме в цей час починається промислове 

освоєння запасів вугілля і кам’яної солі, в Донбасі, залізної руди в Криворіжжі, 

марганцю в Нікополі, нафти в Прикарпатті. На початок ХХ ст. в Україні 

налічувалося близько 5,3 тис. підприємств, на яких працювало понад 300 тис. 

робітників. У 1914 р. їх чисельність зросла до 630 тис. чоловік. 

На захопленій Австро-Угорською імперією західноукраїнських землях після 

селянської революції 1848 р. в промисловості краю почалися пожвавлення. 

Виникли десятки підприємств фабрично-заводського типу. Проте у 60 – 70-х 

роках тут переважала невелика промисловість. На заваді розвитку промисловості 

у Західній Україні став уряд. Промисловість реґіону була позбавлена тих 

податкових пільг, якими користувалися нові підприємства в західних провінціях 

імперії.  

Продукція скляної, порцеляново-фаянсової, цукрової, текстильної, 

шкіряної, паперової, сірникової, машинобудівної галузей не мала збуту на ринку, 

який заполонила дешева продукція західних провінцій. Порівняно краще 

розвивалися підприємства борошномельної, горілчано-спиртової, нафтової, 

озокеритної, лісопильної промисловості. У 70 – 80 роках під впливом зростання 

попиту на нафтопродукти відбувалося швидке переоснащення підприємств 
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нафтодобувної і озокеритної промисловості. Велике значення для подальшого 

технічного проґресу промисловості мало будівництво у Львові досить великої 

електростанції потужністю 10 тис. кВт. 

На початок ХХ ст. в західноукраїнських землях діяло понад 700 фабрично-

заводських підприємств, на яких працювало до 63 тис. чоловік. Проте галузева 

структура західноукраїнської промисловості залишалася однобокою і мала 

характер, типовий для колоніальних територій. Провідну роль займала продукція 

підприємств, що займалися добуванням та первинною переробкою місцевої 

сировини – лісова, лісопильна, нафтова, озокеритна. Інші галузі були розвинені 

слабо. І якщо у Східній Україні йшов процес індустріалізації, то економічний 

розвиток західноукраїнських земель був на значно нижчому рівні. Промисловий 

переворот тут розпочався пізніше, ніж у Східній Україні, проходив повільніше і 

до першої світової війни не завершився. 

Третій етап розвитку промисловості України (1917 – 1939/1941 рр.) 

характеризується складними неоднозначними процесами, що були зумовлені 

становленням централізованої планової економіки. Саме в цей період 

відбувається відбудова зруйнованого громадянською війною господарства, його 

індустріалізація. Протягом 1929 – 1941 рр. у підрадянській Україні побудовано і 

відновлено 2 тис. крупних промислових підприємств. Плани розвитку 

промисловості СРСР в роки перших п’ятирічок виходили з необхідності 

постійного нарощування військової могутності країни і передбачали 

невиправдано високі темпи зростання важкої індустрії. У 1940 р. виробництво 

промислової продукції в Україні перевищило рівень 1913 р. майже в 7,3 рази. В 

цей час остаточно закріплюється міжреспубліканська спеціалізація України як 

постачальника вугілля, чавуну, сталі, прокату, виробів важкого та 

сільськогосподарського машинобудування, мінеральних добрив, цукру, олії, 

продукції тваринництва. Особливо відстають у розвитку галузі з виробництва 

товарів широкого вжитку, хімічна та електротехнічна промисловість, 

приладобудування, транспортне машинобудування. Майже не розвиваються 

галузі інноваційного комплексу. Все це утруднювало комплексне використання 

сировини, обумовлювало виникнення нераціональних економічних і 

технологічних зв’язків між підприємствами України та інших реґіонів СРСР. 

Величезних збитків промисловості України завдала друга світова війна. В 

ході бойових дій було зруйновано й пошкоджено 16150 промислових 

підприємств. Згідно з планами перебудови економіки на військовий лад, перед 

окупацією з території України на Урал, до Західного Сибіру, Казахстану та інших 
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східних реґіонів СРСР було евакуйовано близько 600 підприємств, з яких після 

війни повернуто не більше 150. 

Промисловість України вступає у четвертий етап свого розвитку (1945 р. – 

друга половина 60-х років), протягом якого відбудовуються зруйновані війною 

підприємства і споруджуються нові.  

Впродовж 1945 – 1953 рр. Україна одержала від Німеччини та її союзників у 

формі репарацій певну частину зруйнованих підприємств, які довелось 

відбудовувати фактично заново. Крім того, за час 1945 – 1965 рр. в Україні 

побудовано 2400 нових великих підприємств. Середній розмір промислового 

підприємства в Україні був більшим, ніж будь-де за кордоном, особливо у 

металурґії та металообробці. У 1957 – 1960 рр. посилилась концентрація 

виробництва. За цей період об’єднано 800 фабрик і заводів у 400 укрупнених 

підприємства. На початку 60-х років з однотипних підприємств виникли 

виробничі об’єднання, що користувалися правом юридичної особи. Екстенсивне 

нарощування основних фондів, при збереженні сформованої спеціалізації 

приводить до нових зрушень у територіальній структурі промисловості. Так, 1965 

року в Україні вже нараховується 150 великих і середніх багатогалузевих центрів; 

формуються великі промислові вузли; ще більше зростає концентрація 

виробництва. Найбільш високими темпами нарощування промислового 

потенціалу відбувається в західних областях України, головним чином у 

Прикарпатті. Так, якщо в цілому по Україні виробництво промислової продукції 

за період з 1940 по 1965 рр. зросло у 5,6 рази, то в західних областях – в 11 разів. 

Розвиток промислових підприємств відбувався на основі підвищення рівня 

технічної оснащеності. З другої половини 50-х років розпочато механізацію та 

автоматизацію виробничих процесів. Лише протягом 1959 – 1965 рр. було 

створено близько 4 тис. нових типів машин, механізмів, апаратів та матеріалів. 

Підприємства освоїли випуск 1100 видів нової техніки і зняли з виробництва 800 

типів застарілих конструкцій. За цей час було встановлено понад 40 тис. 

автоматичних і напівавтоматичних апаратів, впроваджено 813 автоматичних та 

напівавтоматичних ліній. У 1965 р. в українській промисловості діяло 14 

автоматизованих підприємств, 4 комплексно-автоматизовані електростанції, 9343 

механізованих й автоматизованих ліній; було комплексно механізоване й 

автоматизоване 431 підприємство, 1790 цехів, 2527 дільниць. Проте успіхи 

промислового виробництва порівняно з потребами народного господарства і 

світовим досвідом були недостатніми. Тенденції розвитку капіталістичної 

економічної системи, що вступила у стадію постіндустріального розвитку 
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наприкінці 60-х років, змушує керівництво СРСР здійснювати певні кроки, 

спрямовані на прискорення науково-технічного проґресу в країні. Україна в силу 

дії низки чинників, таких як наявність висококваліфікованих трудових ресурсів, 

вигідне економіко-географічне положення, розвинута інфраструктура, стає одним 

із найсприятливіших реґіонів для реалізації цієї політики. 

Промисловість України вступає у п’ятий етап свого розвитку (кінець 60-х 

років – 1991 р.), що характеризується суттєвими змінами в її структурі. Переваги 

у розвиткові отримує машинобудування, зокрема електротехнічна промисловість, 

приладо- і верстатобудування, хімічне та енерґетичне машинобудування, а також 

хімічна та нафтохімічна промисловість. Так, у 1987 р. порівняно з 1970 р. частка 

машинобудування в загальному обсязі промислової продукції зросла в 1,8 рази, 

хімічної та нафтохімічної – в 1,4 рази. Протягом десяти років з 1980 по 1990 рр. 

кількість промислових підприємств в Україні зросла на 383 господарські одиниці 

і становила 7935. Загалом переважали підприємства машинобудівного комплексу 

(1868), харчової (1582) і легкої промисловості (1300), а також промисловості 

будівельних матеріалів (853). В Україні нараховувалося також майже 67 тис. 

підсобних промислових підприємств, які перебували на балансі непромислових 

організацій. 

З розпадом СРСР і відновленням Україною державного суверенітету її 

промисловість вступила у шостий етап свого розвитку. На кінець 1991 р. в 

Україні функціонувало 8306 промислових підприємств з чисельністю 

промислово-виробничого персоналу 7,1 млн. осіб, що складало приблизно 32 % 

від загальної кількості зайнятих у народному господарстві. З прийняттям низки 

законодавчих актів економічного спрямування в Україні розпочинаються процеси 

роздержавлення і приватизації, швидко починає зростати кількість малих 

підприємств в усіх галузях національної економіки. В результаті зміни форм 

власності кількість державних підприємств у промисловості впродовж 1992 – 

1996 рр. скоротилася з 6394 до 2715, натомість колективних – зросла з 2709 до 

6386, склавши в остаточному підсумку 70 % від їх загальної кількості.  

За підсумками 2019 р. в Україні працює 1941,7 (2017 – 1805,1) тис. суб’єктів 

господарювання  із загальним обсягом реалізації продукції – 10206913,0 млн. грн. 

У цих підприємницьких структурах зайнято 8917,6 тис. чол. [12, с. 394]. 

У розрізі великих, середніх і малих підприємств України у 2020 р. основні 

показники їх діяльності представлено у табл. 1. 
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Таблиця 1 

Основні показники діяльності великих, середніх  

і малих підприємств України у 2020 р. [23, с. 41-42] 
 

Показники Усього 

Підприємства 

великі середні малі 

 %  %  % 

Кількість підприємств, 

тис. од. 
373,8 0,5 0,1 17,6 4,7 355,7 

307.9* 
95,2 

Чисельність найманих 

працівників, млн.осіб 
6,2 1,6 25,2 3,0 48,9 1,6 

  0,6* 
25,9 

Обсяг реалізації 

продукції,  млрд. грн. 
9781,1 3560,7 36,4 4204,4 43,0 2016,0 

697,4* 
20,6 

*мікропідприємства 
 

Держпідприємства, а також сировинні та рентні компанії олігархів, 

продовжують домінувати в економіці України. Енергетика та металургія 

залишаються ключовими галузями. АПК та ІТ зростають, водночас промисловість 

– скорочуватися [24].  

2020 року рейтинг ТОП-200 став можливим завдяки оприлюдненню 

фінансової звітності компаній у відкритому доступі Державною податковою 

службою та Мінцифри. 

У 2020 році сукупний дохід 200-х найбільших компаній України не 

змінився порівняно з 2019 році - 3,4 трлн грн. 

За курсом Нацбанку на 1 червня це – $123 млрд, або на $88,5 млрд менше, 

ніж виручка корейської корпорації Samsung. 

В українській економіці домінують державні підприємства та компанії 

олігархів. Це інфраструктурні та енергетичні монополісти, меткомбінати та ГЗК. 

Частка сукупного доходу державних компаній в ТОП-200 за доходом 

становила в 2020 році – 20%. 

На другому місці найбагатший олігарх. За показником доходу, підприємства 

олігарха Р.Ахметова займають частку в 18% сукупного доходу ТОП-200 

компаній. 

Частка компаній, які належать його найближчому конкуренту 

І.Коломойському, значно нижча – 4%. У компаній Д.Фірташа частка доходу в 

сукупному доході ТОП-200 становить 2%, К.Жеваго та В.Пінчука – по 1% [24]. 

ТОП-5 НАЙБІЛЬШИХ ЗА ВИРУЧКОЮ КОМПАНІЙ 

Найбільшою за виручкою в 2020 році стало ТОВ «АТБ-Маркет». Це 

ключова компанія однієї з найбільших мереж супермаркетів України. Її оборот 
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становив 123,86 млрд грн. ТОВ «АТБ-Маркет» потіснило з першого місця групу 

НАК «Нафтогаз України». 

АТБ-Маркет працює в сегменті дисконт-супермаркетів і покриває мережею 

всю країну. Ця модель виправдовує себе – чистий прибуток в 2020 році становив 

5,76 млрд грн, не зважаючи на ковідний рік. Порівняно з 2019 роком прибуток 

зріс більш як на мільярд гривень. 

Компанія належить Г.Буткевичу, Є.Єрмакову та В.Карачуну. 

НАК «Нафтогаз України» за своїм оборотом в 2020 році втратив лідерство і 

спустився на другу позицію. Компанія отримала 121 млрд грн доходу і 18 млрд 

грн збитку. За цим показником вона також – на другому місці. 

«Нафтогаз» перестав бути найбільшою компанією України після виходу з 

групи Оператора магістральних газопроводів з початку 2020 року. 

Наразі ключовим активом групи є Укргазвидобування – найбільша 

газовидобувна компанія України. В 2019 році Нафтогаз був найприбутковішою 

компанією за рахунок виграшу в Стокгольмі $3 млрд у Газпрому. 

Замикає трійку найбільших компаній України 2020 року – металургійний 

комбінат ММК ім.Ілліча. Це маріупольське підприємство, яке входить в 

найбільшу вертикально інтегровану гірничометалургійну групу Метінвест. В 2020 

році завод отримав 77 млрд грн виручки. 

Основними акціонерами Метінвесту є група СКМ Р.Ахметова (71,24%) і 

Смарт-холдинг В.Новинського (23,76%). 

Оператор українських залізниць – АТ «Українська залізниця» стала 

четвертою найбільшою компанією України. Її виручка в 2020 році становила 74,5 

млрд грн. Водночас в 2019 році компанія була на третьому місці, а її оборот був 

на 15 млрд грн більшим. 

Збиток компанії в 2020 році становив 11,8 млрд грн. 

Значне зниження доходу і величезні збитки пов’язані, в тому числі, з 

пандемією COVID-19, коли майже половину року компанія не здійснювала 

пасажирські перевезення. Але це не основана причина. Адже погіршення 

фінансового стану компанії пов'язано також з втратою частки на ринку вантажних 

перевезень (з 43% до 18% з січня по червень 2020 року) – прибутковий напрямок 

роботи, який дотує пасажирські перевезення. 

П’ятою найбільшою компанією України є «Кернел-Трейд» А.Веревського. 

Її оборот становив 67,4 млрд грн, а чистий прибуток – 1,65 млрд грн. 

Кернел – найбільший в Україні експортер соняшникової олії та зернових. 

Найбільшим акціонером холдингу є А.Веревський (39,97%). Компанії 

Cascade Investment Fund екс-депутата парламенту В.Хомутинніка належить 6,59% 
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акцій [24]. 

РЕЙТИНГ ГАЛУЗЕЙ ЗА ДОХОДАМИ КОМПАНІЙ З ТОП-200 

В 2020 році, як і в попередні роки, українська економіка продовжувала 

залишатися глубоко сировинною. 

А це означає, що благополуччя нашої країни продовжує визначати 

кон'юнктура зовнішніх цін на енергоносії, які ми імпортуємо, та руду-метал і 

зерно, які ми експортуємо. 

Наразі, на зовнішніх ринках – високі ціни на руду і зерно. Відповідно 

експортери отримують більше валютної виручки і курс гривні зміцнюється. 

Водночас, і зростають ціни на енергоносії, від імпорту яких ми залежимо. 

У ТОПі нашої економіки такі галузі: енергетика, гірничо-металургійний та 

агро-промисловий комплекси. 

Зокрема, підприємства енергетичного комплексу з ТОП-200 отримали дохід 

1,13 трлн грн, ГМК – 604 млрд грн, АПК – 560 млрд грн. 

Оборот торговельних компаній з ТОП-200 становив – 470 млрд грн, а 

дистрибьюторских – 236 млрд грн, транспортних – 171 млрд грн, хімпрому – 77 

млрд грн, ІТ – 71%, будівництво – 70 млрд грн, промисловість – 31 млрд грн. 

Окремо варто виділити галузь будівництва. В ТОП-200 найбільших 

компаній України 2020 року увірвалися учасники «Великого будівництва» 

президента В.Зеленського. 

Це будівельні компанії з так званого дорожнього картелю, які отримали 

більше половини підрядів на будівництво доріг в 2020 році. 

Тут найбільший дохід отримав лідер дорожних підрядів компанія 

«Автомагістраль-Південь» (16,9 млрд грн) та «Шляховик-97» (9,2 млрд грн). 

Обидві – бізнесмена О.Бойка. 

Ще одним лідером є дві компанії з турецької групи «Онур», які разом 

отримали 23 млрд грн доходу. 

Порівняно з 2019 роком, частка енергетичного комплексу та ГМК незначно 

зменшилися, а АПК, ІТ зросла на кілька відсоткових пунктів. Водночас частка 

машинобудування продовжує скорочувати свою частку [24]. 

 НАЙПРИБУТКОВІШІ КОМПАНІЇ УКРАЇНИ 2020 РОКУ 

Минулого року 31-на найприбутковіша компанія сукупно отримали 143 

млрд грн чистого прибутку. Майже половина з них – це підприємства гірничо-

металургійного сектору, які належать українським олігархам. 

В цілому компанії олігархів, які увійшли в ТОП-31 найприбутковіших, 

отримали 65,7 млрд грн чистого прибутку. 

Найбільший чистий прибуток в розмірі 28,3 млрд грн показав Оператор ГТС 
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України, який здійснює транзит російського газу в Європу. 

Друга найприбутковіша компанія – Південний гірничо-збагачувальний 

комбінат (ГЗК). Це основний виробник залізної руди в Україні, в 2020 році він 

отримав 18,2 млрд грн чистого прибутку. 

Цей ГЗК відповідно є найбільшим платником дивідендів акціонерам. Серед 

них український олігарх Р.Ахметов і російський олігарх Р.Абрамович. 

Південний ГЗК виплатить їм 8,4 млрд грн дивідендів. Плюс можлива 

виплата ще 19,7 млрд з прибутку 2017—2020 років. Хто платить дивіденди в 

Україні - читайте за посиланням. 

Загалом до ТОП-31 найприбутковіших компаній увійшло 11 підприємств, 

які повністю або частково належать найбагатшому українському олігарху – 

Ахметову. Їхній сукупний прибуток – 44 млрд грн. 

Третє місце посів Полтавський ГЗК Костянтина Жеваго – 11 млрд грн 

чистого прибутку. ГЗК входить в лондонську Ferrexpo, чиї акції торгуються на 

Лондонській фондовій біржі. Ferrexpo Жеваго виплатить 5,3 млрд грн дивідендів, 

з яких половину отримає олігарх [24]. 

 НАЙБІЛЬШ ЗБИТКОВІ КОМПАНІЇ УКРАЇНИ 

Трійкою найзбитковіших компаній України в 2020 році стали державні: 

Оператор магістральної електромережі «Укренерго», НАК «Нафтогаз» та 

Укрзалізниця. На трьох вони отримали в 2020 році більше $2 млрд збитків. 

Найбільший збиток в розмірі 27,5 млрд грн отримала «Укренерго». При 

цьому основний вид діяльності компанії з передачі та диспетчеризації 

електроенергії є прибутковим. Збиток компанія отримала через покладені на неї 

зобов'язання компенсації по «зеленому» тарифу перед ДП «Гарантований 

покупець». 

Ці витрати покриваються з тарифу на передачу електроенергії, якого в 2020 

році не вистачало для збалансування системи. 

НАК «Нафтогаз», як окрема юридична особа, отримав 18 млрд грн збитків. 

Водночас консолідований збиток всієї групи становив 19 млрд грн. 

Збиток компанія пов’язує з низькими цінами на газ в першій половині 2020 

року і резервами під сумнівні борги зі сторони газорозподільних компаній та 

теплокомуненерго. 

«Укрзалізниця» отримала 11,8 млрд грн збитку минулого року. Компанія 

пов’язує збиток зі зниженням доходів від вантажних та пасажирських перевезень 

у порівнянні з 2019 роком: на 10,3% та 58,3% відповідно. 

Окрім цих держкомпаній, до ТОП-16 найзбитковіших компаній 2020 року 

увійшло ще три ДП: 
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Державна-продовольчо зернова корпорація (5,8 млрд грн збитку). Компанія 

створена урядом в серпні 2010 року. Вона включає в себе мережу елеваторів, 

млинів, комбікормових і круп'яних заводів. Компанія може зберігати 3,7 млн тонн 

зернових. Потужності з перевалки зернових на експорт становлять 2,5 млн тонн 

на рік. 

Довгострокова заборгованість компанії перед банками становить 25 млрд 

грн. Найбільший кредитор ДПЗКУ – Експортно-імпортний банк Китаю, який в 

2012 році видав компанії кредит в розмірі $1,5 млрд. 

НАЕК Енергоатом – 4,8 млрд грн збитку. Керівництво компанії, яка 

виробляє більше 50% електроенергії в Україні, причиною збитків назвало курсові 

різниці, які виникли внаслідок девальвації гривні при обслуговуванні валютних 

кредитів. Однак є ще одна причина збитків Енергоатому – це продаж 

електроенергії на аукціонах компаніям олігарха Ігоря Коломойського по 

заниженим цінам. 

Укртрансгаз – 2,6 млрд грн збитку. Компанія – є оператором підземних 

сховищ газу та входить в групу НАК «Нафтогаз України». 

До рейтингу найзбитковіших компаній увійшло сім компаній Р.Ахметова. 

Найбільші збитки отримали шахтоуправління «Покровське» – 7,24 млрд грн і 

ДТЕК Павлоградвугілля – 6 млрд грн. Перший – найбільший виробник коксівного 

вугілля в Україні, другий – енергетичного. 

«Покровське» минулого року Р.Ахметов придбав у В.Нусенкіса. 

«Покровське» входило в корпорацію «Донецьксталь» Нусенкіса. Наразі 25% 

Донецьксталі також належить Ахметову [24].  

Меткомбінат «Запоріжсталь» отримав 3,7 млрд грн збитку. Підприємство з 

групи Метінвест Ахметова-Новинського. В рамках групи власники концентрують 

прибутки на гірничо-збагачувальних комбінатах, роблячи ставку на експорт 

сировини. Водночас на меткомбінатах, які дають більше доданої вартості але 

мають значно вищі витрати, переносяться збитки. 

 Зі збитками минулий рік закінчили і ТЕС Ахметова та ключовий трейдер: 

ДТЕК Східенерго – 3 млрд грн збитку, ДТЕК Західенерго – 2,44 млрд грн, ДТЕК 

Трейдінг – 2,3 млрд грн, ДТЕК Дніпроенерго – 2,1 млрд грн. 

За підсумками 2020 року «ДТЕК Енерго» отримало 19,1 млрд грн збитку, в 

тому числі 7,1 млрд грн збитку через виникнення курсових різниць в результаті 

девальвації гривні. Компанія має валютні кредити і практикує перенесення 

збитків на курсові різниці [24]. 
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ДОДАТКИ 

ТОП-50 компаній України 2020 року за доходами [24] 

№ Компанія 
Виручка, 

млрд грн 

Прибуток/Збиток, 

млн грн 
Вид діяльності Ввласник 

1 ТОВ «АТБ-Маркет» 123,86 5 768,67 

Рітейл: продаж 

продуктів через 

власні 

супермаркети 

Геннадій 

Буткевич, Євген 

Єрмаков та 

Віктор Карачун 

2 
АТ НАК «Нафтогаз 

України» 
121,06 -18001,70 

Енергетика: імпорт 

та продаж 

природного газу 

Держава 

3 
ПрАТ «ММК Ім. 

Ілліча» 
77,15 186,49 

ГМК: виробництво 

сталі та прокату 

Метінвест: Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

4 
АТ «Українська 

Залізниця» 
74,46 -11772,35 

Транспорт: 

оператор 

українських 

залізниць 

Держава 

5 ТОВ «Кернел-Трейд» 67,40 1 648,95 

АПК: виробництво і 

експорт олії та 

зернових 

Андрій 

Веревський 

6 
ДП «Гарантований 

покупець» 
66,98 16,21 

Енергетика: продаж 

електроенергії в 

рамках ПСО 

Держава 

7 ТОВ «Сільпо-Фуд» 64,40 -3 114,24 

Рітейл: продаж 

продуктів через 

власні 

супермаркети 

Володимир 

Костельман 

8 
ПАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» 
63,50 740,90 

ГМК: виробництво 

сталі та прокату 

ArcelorMittal, 

Лакшмі Міттал 

(Індія) 

9 ТОВ «Д.Трейдінг» 63,33 1 595,06 

Енергетика: вугілля, 

електроенергія, 

природний газ 

ДТЕК, Рінат 

Ахметов 

10 
ТОВ «Оператор ГТС 

України» 
62,28 28 359,48 

Енергетика: 

управління ГТС, 

транспортування 

газу газопроводами 

Держава 

11 
ПрАТ НЕК 

«Укренерго» 
58,25 -27 498,47 

Енергетика: 

управління 

магістральними 

електромережами 

Держава 

12 ДП «Оператор ринку» 58,18 20,07 

Енергетика: 

оператор спотових 

бірж електроенергії 

Держава 
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13 
АТ 

«Укргазвидобування» 
56,89 4 946,83 

Енергетика: 

видобуток газу та 

виробництво 

нафтопродуктів 

Держава 

14 
ТОВ «ТЕДІС 

Україна» 
54,85 244,46 

Дистрибуція: 

продаж тютюнових 

виробів 

Борис Кауфман, 

Річард Доріан 

Фенхальц 

(Великобританія) 

15 
ПрАТ МК 

«Азовсталь» 
50,56 420,85 

ГМК: виробництво 

сталі та прокату 

Метінвест: Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

16 ТОВ «Епіцентр К» 50,38 3 171,20 

Рітейл: продаж 

будівельних 

матеріалів 

Олександр та 

Галина Гереги, 

Тетяна Суржик 

(сестра Галини) 

17 
ДП НАЕК 

«Енергоатом» 
45,65 -4 845,21 

Енергетика: 

виробництво 

елктроенергії 

Держава 

18 
ПАТ ЗМК 

«Запоріжсталь» 
45,63 -3 678,08 

ГМК: виробництво 

сталі та прокату 

Метінвест: Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

19 ТОВ «БАДМ» 41,82 1 111,92 

Дистрибуція: 

реалізація 

фармацевтичних 

препаратів 

Олександр 

Суходольський, 

Олександр 

Дитятковський 

20 

ТОВ «Перша 

українська 

інжинірингова група» 

41,25 4 925,45 

Транспорт: 

залізничні та авто 

перевезення АПК 

продукції 

Дмитро Сівак 

21 
СП у формі ТОВ 

«Оптіма-Фарм, ЛТД» 
37,25 337,70 

Дистрибуція: 

реалізація 

фармацевтичних 

препаратів 

Андрій Губський 

22 ТОВ «ХІМ-Трейд» 36,58 803,07 
Хімпром: торгівля 

добривами, газом 
Дмитро Фірташ 

23 ПрАТ «МХП» 35,97 -1 846,83 
АПК: виробництво 

курятини 
Юрій Косюк 

24 ПАТ «Укpнaфта» 35,53 4 269,26 

Енергетика: 

видобуток нафти та 

газу 

НАК Нафтогаз, 

Приват Ігоря 

Коломойського 

25 
ПрАТ «Полтавський 

ГЗК» 
34,70 11 080,93 

ГМК: видобуток та 

збагачення залізної 

руди 

Ferrexpo, 

Костянтин 

Жеваго 

26 
ПАТ ТФПНК 

«Укртатнафта» 
34,33 42,28 

Енергетика: 

виробництво 

нафтопродуктів 

Ігор 

Коломойський та 

Олександр 

Ярославський, 

НАК «Нафтогаз» 
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27 АТ «Південний ГЗК» 33,59 18 237,33 
ГМК: видобуток та 

збагачення руди 
Рінат Ахметов 

28 
ТОВ «Юнайтед 

Енерджі» 
33,38 83,37 

Енергетика: 

перепродаж 

електроенергії 

держгенерації 

Ігор 

Коломойський 

29 ТОВ «БНК-Україна» 31,30 157,65 
Енергетика: імпорт 

нафтопродуктів 

«Білоруська 

нафтова 

компанія» 

(Білорусь) 

30 

ТОВ «Філіп Морріс 

Сейлз Енд 

Дистриб'юшн» 

29,96 331,67 

АПК: виробництво 

та реалізація 

цигарок 

Philip Morris 

(Швейцарія) 

31 ТОВ «ЙЕ Енергія» 29,65 134,83 
Енергетика: 

торгівля газом 
Дмитро Фірташ 

32 
ПАТ «Дніпровський 

меткомбінат» 
27,52 -1 219,51 

ГМК: виробництво 

сталі та прокату 

Метінвест: Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

33 
ТОВ «Метінвест-

СМЦ» 
27,31 1 669,37 

ГМК: продаж 

прокату 

Метінвест: Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

34 

ТОВ Сільгосп 

підприємство 

«Нібулон» 

25,84 -1 776,38 
АПК: виробництво 

та експорт зернових 

Олексій 

Вадатурський та 

син Андрій 

35 ПрАТ «Київстар» 25,00 10 369,86 
ІТ: надання послуг 

мобільного зв'язку 

VimpelCom, 

Михайло Фрідман 

36 
ТОВ «Метінвест 

холдинг» 
24,77 2 953,07 

ГМК: видобуток 

руди, виплавка 

сталі, виробництво 

прокату 

Метінвест: Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

37 ДочП зІІ «Сантрейд» 24,37 813,82 
АПК: торгівля 

зерном та кормами 
Bunge (США) 

38 
ПрАТ «Північний 

ГЗК» 
24,06 4 341,03 

ГМК: видобуток та 

збагачення руди 

Метінвест: Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

39 ТОВ «АДМ Юкрейн» 23,77 502,17 
АПК: торгівля 

зерном 

Alfred C. Topfer 

International 

(Нідерланди) 

40 
ТОВ «Вест Петрол 

Маркет» 
21,54 65,70 

Енергетика: імпорт 

та реалізація 

пального 

Софія та Роман 

Єремєєви, Степан 

Івахів, Сергій 

Лагур 

41 
ТОВ «Метро Кеш Енд 

Кері Україна» 
21,46 -1 952,41 

Рітейл: продаж 

продуктів через 

власні 

супермаркети 

МETRO Group 

(Німеччина) 

42 ПАТ «Центренерго» 20,58 61,15 Енергетика: Держава 
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виробництво 

електроенергії 

43 
ТОВ «ВОГ Трейд 

Ресурс» 
19,98 7,36 

Енергетика: імпорт 

та реалізація 

пального 

Софія та Роман 

Єремєєви, Степан 

Івахів, Сергій 

Лагур 

44 

ТОВ «Бритіш 

Американ Тобакко 

Сейлз Енд Маркетинг 

Україна» 

19,46 -73,34 

АПК: виробництво 

та реалізація 

цигарок 

British American 

Tobacco, BAT 

(Великобританія) 

45 
ПрАТ «Інгулецький 

ГЗК» 
19,17 1 500,05 

ГМК: видобуток та 

збагачення руди 

Метінвест: Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

46 
ТОВ 

«Євроенерготрейд» 
18,77 86,03 

Енергетика: імпорт 

та реалізація газу 
Юрій Дубинський 

47 ТОВ «Розетка. УА» 18,02 110,39 

Рітейл: реалізація 

товарів через 

інтернет 

Владислав 

Чечоткін 

48 

ТОВ «Самсунг 

Електронікс Україна 

Компані» 

17,68 323,72 

Дистрибуція: 

релізація 

електроніки 

Samsung 

(Південна Корея) 

49 

ТОВ 

«Катеринопільський 

Елеватор» 

17,53 88,46 
АПК: зберігання та 

торгівля зерном 
Юрій Косюк 

50 
ДочП «Кондитерська 

корпорація „Рошен“ 
17,41 3 366,11 

АПК: виробництво 

кондитерської 

продукції 

Петро Порошенко 
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ТОП-50 компаній України 2018 року 

№ Компанія 
Виручка 

(млрд грн) 

Прибуток/Збито

к (млн грн) 
Вид діяльності Власник 

1 
НАК «Нафтогаз 

України» 
204,94 13 613 

Енергетика: імпорт та 

продаж природного газу 
Держава 

2 ДП «Енергоринок» 171,39 2 860 

Енергетика: Планує роботу 

системи ОЕС, здійснює 

розрахунки 

Держава 

3 ТОВ «АТБ-Маркет» 85,73 2 723 
Рітейл: продаж продуктів 

через власні супермаркети 

Геннадій Буткевич, 

Євген Єрмаков, 

Віктор Карачун 

4 АТ «Укрзалізниця» 83,36 354 Транспорт Держава 

5 ПАТ МК «Азовсталь» 81,96 3 571 
ГМК: виробництво сталі та 

прокату 

Метінвест, Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

6 
ПАТ «Маріупольський 

меткомбінат ім. Ілліча» 
79,09 3 372 

ГМК: виробництво сталі та 

прокату 

Метінвест, Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

7 
ПАТ 

«Укргазвидобування» 
78,97 27 135 

Енергетика: видобуток газу 

та виробництво 

нафтопродуктів 

НАК «Нафтогаз», 

Держава 

8 
ПрАТ «АрселорМіттал 

Кривий Ріг» 
67,96 9 509 

ГМК: виплавка сталі, 

виробництво прокату 

ArcelorMittal, Лакшмі 

Міттал (Індія) 

9 
ПАТ ЗМК 

«Запоріжсталь» 
59,15 4 719 

ГМК: виробництво сталі та 

прокату 

Метінвест, Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

10 ТОВ «Сільпо-Фуд» 57,02 103 
Рітейл: продаж продуктів 

через власні супермаркети 

Володимир 

Костельман 

11 ТОВ «Тедіс Україна» 51,46 788 
Дистрибуція: продаж 

тютюнових виробів 

Борис Кауфман, 

Річард Даксбері та 

Річард Доріан 

Фенхальц 

(Великобританія) 

12 ТОВ «ДТЕК Трейдінг» 51,15 -623 Енергетика: продаж вугілля ДТЕК, Рінат Ахметов 

13 ПАТ «Укртрансгаз» 50,31 -31 792 

Енергетика: транзит, 

зберігання та постачання 

газу 

НАК «Нафтогаз», 

Держава 

14 ТОВ «Кернел-трейд» 46,19 -555 АПК: експорт зернових Андрій Веревський 

15 
ДП «НАЕК 

«Енергоатом» 
44,06 4 632 

Енергетика: виробництво 

елктроенергії 
Держава 

16 ТОВ «Епіцентр К» 41,46 3 025 

Рітейл: продаж будівельних 

матеріалів та побутової 

продукції 

Олександр та Галина 

Гереги, Тетяна 

Суржик (сестра 

Галини) 

17 
ПАТ «ДТЕК 

Павлоградвугілля» 
36,90 6 056 

Енергетика: видобуток 

вугілля 
ДТЕК, Рінат Ахметов 

18 ПАТ «Укpнaфта» 36,11 6 628 
Енергетика: видобуток 

нафти та газу 

НАК «Нафтогаз», Ігор 

Коломойський 

19 
ПАТ «ФПНК 

«Укртатнафта» 
36,04 -253 

Енергетика: виробництво 

нафтопродуктів 

Ігор Коломойський та 

Олександр 

Ярославський, НАК 

«Нафтогаз» 

20 
ПП «ОККО-Бізнес 

контракт» 
34,72 179 

Енергетика: трейдинг та 

реалізація нафтопродуктів 
Віталій Антонов 
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21 
ПАТ «Миронівський 

хлібопродукт» 
34,46 3 972 

АПК: виробництво кормів та 

курятини 
Юрій Косюк 

22 ТОВ «БНК-Україна» 34,06 279 
Енергетика: імпорт 

нафтопродуктів 

«Білоруська нафтова 

компанія» (Білорусь) 

23 

ПАТ «ДТЕК 

Дніпровські 

електромережі» 

33,13 -92 
Енергетика: розподіл та 

постачання електроенергії 
ДТЕК, Рінат Ахметов 

24 ТОВ «БАДМ» 31,80 582 
Дистрибуція: реалізація 

фармацевтичних препаратів 

Олександр 

Дитятковський, 

Олександр 

Суходольський 

25 
ПАТ «Авдіївський 

коксохімічний завод» 
31,50 1 032 ГМК: виробництво коксу 

Метінвест, Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

26 

ПАТ «Дніпровський 

меткомбінат ім. Ф.Е. 

Дзержинського» 

31,34 -28 796 
ГМК: виробництво сталі та 

прокату 

В управлінні 

Метінвесту Ріната 

Ахметова та Вадима 

Новинського 

27 ТОВ «Метінвест-смц» 30,71 1 461 ГМК: продаж прокату 

Метінвест, Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

28 
ТОВ «Метінвест 

холдинг» 
30,49 157 

ГМК: видобуток руди, 

виплавка сталі, виробництво 

прокату 

Метінвест, Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

29 ТОВ «ВОГ Трейд» 28,95 -5 
Енергетика: імпорт та 

реалізація пального 

Сергій Лагур, Степан 

Івахів, Софія та Роман 

Єремєєви 

30 
ТОВ «Оптіма-Фарм, 

Лтд» 
27,25 251 

Дистрибуція: реалізація 

фармацевтичних препаратів 
Андрій Губський 

31 

ПрАТ «Авіакомпанія 

«Міжнародні авіалінії 

України»(МАУ) 

27,12 -2 696 
Транспорт: пасажрські 

авіаперевезення 

Ігор Коломойський, 

Арон Майберг 

32 ПАТ «Північний ГЗК» 26,10 8 211 
ГМК: видобуток та 

збагачення руди 

Метінвест, Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

33 
ТОВ «Нафтотрейд 

Ресурс» 
26,08 644 

Енергетика: імпорт та 

реалізація пального 

Сергій Лагур, Степан 

Івахів, Софія та Роман 

Єремєєви 

34 
ПАТ «ДТЕК 

Західенерго» 
25,27 -1 655 

Енергетика: виробництво 

електроенергії 
ДТЕК, Рінат Ахметов 

35 ТОВ СП «Нібулон» 25,14 898 
АПК: виробництво та 

експорт зернових 

Олексій Вадатурський 

та син Андрій 

36 ТОВ «Оптимал Трейд» 24,88 1 777 
ГМК: оптова торгівля 

металами та рудами 
Олег Семенов 

37 
ТОВ «АДМ Трейдінг 

Україна» 
24,77 256 АПК: торгівля зерном 

Alfred C. Topfer 

International 

(Нідерланди) 

38 ТОВ «Статус-Трейд» 23,85 -636 
Хімпром: оптова торгівля 

добривами 
Дмитро Фірташ 

39 
ПАТ «Полтавський 

ГЗК» 
22,69 5 377 

ГМК: видобуток та 

збагачення руди 

Ferrexpo, Костянтин 

Жеваго 

40 ДочПзІІ «Сантрейд» 22,02 107 
АПК: торгівля зерном, 

тютюном та кормами 
Bunge (США) 

41 ПАТ «Південний ГЗК» 21,17 7 136 
ГМК: видобуток та 

збагачення руди 

Метінвест, Рінат 

Ахметов, Вадим 
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Новинський 

42 
ТОВ «Полюс 

Трейдинг» 
21,05 1 098 

ГМК: торгівля металами та 

рудами 
Сергій Кий 

43 

ТОВ «Філіп Морріс 

Сейлз Енд 

Дистриб’юшн» 

21,01 213 
АПК: виробництво та 

реалізація цигарок 

Philip Morris 

(Швейцарія) 

44 МПП Фірма «Ерідон» 20,58 787 

АПК: продаж засобів захисту 

рослин, насіння. 

Вирощування ВРХ 

Сергій Кролевець 

45 
ПАТ «Нікопольський 

завод феросплавів» 
19,60 291 

ГМК: виробництво 

феросплавів 

Ігор Коломойський, 

Віктор Пінчук 

46 ПрАТ «Київстар» 19,07 6 802 

ІТ: надання послуг 

мобільного зв’язку та 

інтернету 

VimpelCom, Михайло 

Фрідман 

47 ТОВ «АТ Каргілл» 18,76 226 АПК: експорт зернових Cargill (США) 

48 
ПАТ «Інгулецький 

ГЗК» 
18,71 5 029 

ГМК: видобуток руди та 

збагачення руди 

Метінвест, Рінат 

Ахметов, Вадим 

Новинський 

49 
ТОВ «Бритіш 

Американ Тобакко» 
17,75 0 

АПК: виробництво та 

реалізація цигарок 

British American 

Tobacco, BAT (Велика 

Британія) 

50 
ТОВ «Метро Кеш Енд 

Кері Україна» 
17,42 467 

Рітейл: продаж продуктів 

через власні супермаркети 

МETRO Group 

(Німеччина)  

 

 

ТОП-50 найбільших компаній України у 2017 році [19] 

№ Компанія Власник 

Дохід 

(млрд 

грн.) 

Прибуток/зб

иток (млн 

грн.) 

Галузь 

1 ДП «Енергоринок» Держава  85,5 50 

Енергетика: Планує роботу 

системи ОЕС; здійснює 

розрахунки за 

купівлю/продаж струму на 

опті 

2 НАК «Нафтогаз України» Держава  74, 61 -12521 
Енергетика: імпорт та 

продаж природного газу 

3 ТОВ «Метінвест Холдинг» 
Рінат Ахметов, Вадим 

Новинський 
33,5 310 

ГМК: видобуток руди, 

виплавка сталі, виробництво 

прокату 

4 ТОВ «Дтек Трейдінг» ДТЕК, Рінат Ахметов 28,8 245 

Енергетика: продаж вугілля 

на зовнішньому та 

внутрішньому ринках   

5 
ТОВ «ТК «Мегаполіс-

Україна» 
Мегаполіс (Росія) 28,7 898 

Дистрибуція: крупніший 

оптовий продавець 

тютюнових виробів в 

Україні    

6 
ТОВ «Арселорміттал 

Кривий Ріг» 
ArcelorMittal (Індія) 28,25 -1608 

Металургія: виробництво 

сталі та прокату 

7 ТОВ «АТБ-Маркет» 

Геннадій Буткевич, 

Євген Єрмаков, Віктор 

Карачун 

28,16 235 
Рітейл: продаж продуктів 

через власні супермаркети 

8 Корпорація «ІСД» 

Сергій Тарута, Олег 

Мкртчан, російські 

інвестори 

26,65 287 
Металургія: виробництво 

сталі та прокату 

9 ПАТ «ММК ім. Ілліча» «Метінвест», Рінат 23,9 -2929 Металургія: виробництво 
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Ахметов сталі та прокату 

10 ТОВ «Фоззі-Фуд» 

Володимир Костельман, 

Олег Сотников, Роман 

Чигир 

23,55 0 
Рітейл: продаж продуктів 

через власні супермаркети 

11 ПАТ «МК «Азовсталь» 
«Метінвест», Рінат 

Ахметов 
20,9 -2513 

Металургія: виробництво 

сталі та прокату 

12 ТОВ «Пром-Газ-Інвест» 
«Континіум», Ігор 

Єремєєв 
20,2 -980 

Енергетика: трейдинг 

нафтопродуктів 

13 ПАТ «Укрнафта» 
НАК «Нафтогаз» та Ігор 

Коломойський 
20,17 121 

Енергетика: видобуток 

нафти та газу 

14 ПАТ «Укртатнафта» 
НАК «Нафтогаз» та Ігор 

Коломойський 
18,4 260 

Енергетика: виробництво 

нафтопродуктів 

15 ТОВ «Золотий Екватор» WOG, Ігор Єремєєв 18,34 7 
Енергетика: імпорт та 

реалізація пального 

16 ТОВ «Газукраїна-2020» Сергій Курченко  17,54 0 
Енергетика: трейдинг 

нафтопродуктів 

17 ДП НАК «Енергоатом» Держава  17,24 -4076 
Енергетика: виробництво 

струму на АЕС 

18 ТОВ «Епіцентр К» 
Олександр та Галина 

Гереги 
16,54 440 

Рітейл: продаж будівельних 

матеріалів та побутової 

продукції   

19 
ПАТ «ДТЕК 

Дніпрообленерго» 
ДТЕК, Рінат Ахметов 16,03 91 

Енергетика: розподіл та 

постачання електроенергії 

20 ПАТ «Укртрансгаз» НАК «Нафтогаз» 15,7 472 

Енергетика: транзит, 

зберігання та постачання 

газу 

21 ПАТ «Кернел-Трейд» Андрій Веревський 15,02 355 АПК: експорт зернових 

22 
ТОВ «Алчевський 

металургійний комбінат» 
ІСД, Сергій Тарута 14,76 -1736 

Металургія: виробництво 

сталі та прокату 

23 ПП «Окко-бізнес» 
«Галнафтогаз», Віталій 

Антонов 
14,5 84 

Енергетика: трейдинг та 

реалізація нафтопродуктів 

24 ПАТ «Донецьксталь - МЗ» Віктор Нусенкіс  14,3 79 

Металургія: виробництво 

сталі та видобуток 

коксівного вугілля прокату 

25 ВАТ ЗМК «Запоріжсталь» 
«Метінвест», Рінат 

Ахметов 
13,6 8 

Металургія: виробництво 

сталі та прокату 

26 ПАТ «Київенерго» ДТЕК, Рінат Ахметов 13,52 1004 
Енергетика: виробництво 

струму та теплової енергії 

27 ТОВ «ДТЕК Східенерго» ДТЕК, Рінат Ахметов 13,51 1943 
Енергетика: виробництво 

електроенергії 

28 ПАТ «Північний ГЗК» 
«Метінвест», Рінат 

Ахметов 
13,34 4441 

ГМК: видобуток руди та 

збагачення руди 

29 ПАТ «Київстар» 
VimpelCom 

(Нідерланди) 
13,05 3779 

ІТ: надання послуг 

мобільного зв’язку та 

інтернету 

30 
ПАТ «Єнакієвський 

металургійний завод» 

«Метінвест», Рінат 

Ахметов 
12,21 -496 

Металургія: виробництво 

сталі та прокату 

31 
ТОВ «Інвестиційна 

компанія «Травіан» 
НЕВІДОМО 12,03 -480 

Інвестиції: надання послуг із 

продажу цінних паперів 

32 
ПАТ «Дніпровський МК ім. 

Ф.Е. Дзержинського» 

Evraz Group (Росія), 

Роман Абрамович 
11,86 -1859 

Металургія: виробництво 

сталі та прокату    

33 ПАТ «ДТЕК Західенерго» ДТЕК, Рінат Ахметов 11,29 578 
Енергетика: виробництво 

електроенергії 

34 ТОВ «БАДМ» 

Олександр 

Дитятковський, 

Олександр 

Суходольський, 

Володимир Басс 

11 42 
Дистрибуція: реалізація 

фармацевтичних препаратів 
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35 ТОВ «Інгулецький ГЗК» 
«Метінвест», Рінат 

Ахметов 
10,35 4712 

ГМК: видобуток та 

збагачення руди 

36 ПІІ «Лукойл-Україна» 
«Лукойл» (Росія), 

Леонід Федун 
10,01 -126 

Енергетика: реалізація 

нафтопродуктів 

37 ПАТ «МТС Україна» МТС (Росія) 9,95 2708 

ІТ: надання послуг 

мобільного зв’язку та 

інтернету 

38 ПАТ «ДТЕК Дніпроенерго» ДТЕК, Рінат Ахметов 9,76 1395 
Енергетика: виробництво 

електроенергії 

39 
ДТГО «Південно-Західна 

залізниця» 
«Укрзалізниця» 9,63 66 

Транспорт: пасажирські та 

вантажні залізничні 

перевезення 

40 
ТОВ «МЕТРО Кеш Енд 

Кері Україна» 

МETRO Group 

(Німеччина) 
9,39 264 

Рітейл: продаж продуктів 

через власні супермаркети 

41 ТОВ «Південний ГЗК» 

Рінат Ахметов, Вадим 

Новинський, Роман 

Абрамович 

9,2 3361 
ГМК: видобуток та 

збагачення руди 

42 ТОВ «Інтерпайп Україна» Віктор Пінчук 9,12 247 
Металургія: виробництво 

стальних труб 

43 ПАТ «Укргазвидобування» НАК «Нафтогаз» 9 9 

Енергетика: видобуток газу 

та виробництво 

нафтопродуктів 

44 
ПАТ «ДТЕК 

Павлоградвугілля» 
ДТЕК, Рінат Ахметов 8,85 355 

Вуглепром: видобуток 

вугілля 

45 ДП «Одеська залізниця» «Укрзалізниця» 8,75 125 

Транспорт: пасажирські та 

вантажні залізничні 

перевезення 

46 ДП «Донецька залізниця» «Укрзалізниця» 8,72 64 

Транспорт: пасажирські та 

вантажні залізничні 

перевезення 

47 ТОВ «Сервіс-Інвест» ДТЕК, Рінат Ахметов 8,61 35 
Енергетика: продаж 

електроенергії 

48 ТОВ «Асса 11» 
Олександра Здебська, 

Едуард Горбань 
8,6 -2 

Інвестиції: надання послуг із 

продажу цінних паперів 

49 ДП «Укрзалізничпостач» «Укрзалізниця» 8,52 1 
Транспорт: матеріальне 

забезпечення залізниць 

50 ПАТ «Полтавський ГЗК» Костянтин Жеваго 8,5 827 
ГМК: видобуток та 

збагачення руди 

 

 

 

 

 

 


